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24º SALÓ INTERNACIONAL DEL CÒMIC 

DE BARCELONA
La 24ª edición del Saló Internacional del Còmic de Barcelona, que tendrá lugar entre el 8 y el 11 de junio en el Palacio número 2 de Fira de Barcelona en Montjuïc, presenta una serie de interesantes novedades respecto a ediciones anteriores.

Este año el Saló Internacional del Còmic de Barcelona dobla el número de exposiciones. Además de las dedicadas a los ganadores de la pasada edición, el certamen presenta las siguientes muestras:

— Dos dedicadas a la relación entre el cómic y la Guerra Civil que llevan por título La Guerra de Papel y La Jaula de la Memoria.

— Una centrada en El Capitán Trueno.

— Una dedicada al ilustrador Luis Royo.

Estas exposiciones muestran la diversidad del cómic, su capacidad de reflejar lo que sucede en el mundo y la vigencia de uno de sus héroes legendarios. También se incluye una muestra monográfica de un ilustrador de prestigio internacional.

El Saló quiere mostrar, además, toda la riqueza y variedad del cómic que se produce en las diferentes comunidades autónomas de España. Por ello, cada año invitará a una de ellas. La primera invitada será la Comunidad de Madrid, que contará con un pabellón en el recinto del Saló.

El apartado de premios se amplía con la categoría de mejor dibujo, para reconocer específicamente la labor artística de los dibujantes. Este premio está dotado con 3.000 euros.


En el capítulo de autores invitados, ya han confirmado su asistencia David Lloyd, Kyle Baker, Jacques Loustal, Brian Azzarello, Dave Gibbons, Jean Claude Mézières, René Petillon, Mike McKone, Jill Thompson, Bill Sienkiewicz y Patrick Cothias.

El precio de la entrada al público se reduce y pasa de 6 a 5 euros.

EXPOSICIONES

Raquel Alzate

El bosque ilustrado

Raquel Alzate consiguió el premio al autor revelación en el pasado Saló del Còmic de Barcelona. Esta muestra nos invita a recorrer los mundos fantásticos que Alzate ha iluminado en libros como Mitologika (recopilación de cuentos tradicionales vascos a cargo de Aritza Vergara) o Cruz del Sur (con guión del premiado Luis Durán). Asimismo, podremos ver los últimos trabajos de esta autora como guionista de sus propios y oscuros sueños ilustrados.

Miguelanxo Prado

Una ironía especulativa

Con su obra La mansión de los Pampín, Miguelanxo Prado recibió dos premios en la pasada edición del Saló: mejor guión y mejor obra. Una historia de especulación urbanística agridulce con el toque de humor característico de este autor que es uno de los puntales del cómic de nuestro país. Recordemos que fue ganador, en el año 1994, del premio al mejor álbum con el sorprendente Trazo de Tiza. La exposición incluye originales del álbum premiado y también trabajos realizados en los últimos diez años. La escenografía reproduce aspectos del álbum La mansión de los Pampín.

Luis Royo

Por el sendero de los sueños

Luis Royo nos invita a perdernos en su imaginario; clásico e innovador a la vez. Este autor de prestigio internacional, que dio sus primeros pasos en el cómic de ciencia ficción, dejó de lado la narración en viñetas para dedicarse a las cubiertas y, posteriormente, a las ilustraciones. Sus trabajos encierran una sorprendente capacidad imaginativa y técnica en constante desarrollo. La exposición contará con una variada muestra de originales del autor y una escenografía que se inspira en su universo gráfico.

Esta exposición se realiza con la colaboración de Norma Editorial.

El Capitán Trueno

El viaje por la aventura
Creado por el guionista Víctor Mora y el dibujante Ambrós hace 50 años, El Capitán Trueno sigue vivo en la memoria colectiva. La exposición ofrece una selección de originales de diversas épocas del personaje además de objetos de coleccionista. La escenografía reflejará el espíritu aventurero y viajero del héroe. La muestra está comisariada por Joan Navarro.

Esta exposición cuenta con la colaboración de Ediciones B.

Guerra de Papel

1936-1939: Los cómics en la Guerra Civil española

Coincidiendo con el 70 aniversario de la Guerra Civil española, el Saló del Còmic de Barcelona nos ofrece una muestra de tebeos, cromos, carteles y desplegables editados bajo el fuego de la contienda en el que los dibujantes de ambos bandos enfrentan sus recursos gráficos e ideológicos al servicio de dos ideales opuestos en el papel y en la batalla. Esta muestra comisariada por Antonio Martín cuenta con su inestimable aportación teórica y su amplio archivo documental.

La Jaula de la Memoria

1936-1939: Una reflexión sobre la Guerra Civil española

Como continuación a la muestra anterior, presentamos una selección de originales de cómics que han tratado la Guerra Civil y que fueron dibujados desde la finalización del conflicto hasta nuestros días. La lista de autores es amplia y destacan los nombres de Felipe Hernández Cava, Federico del Barrio, Raúl, Miguel Gallardo, El Roto, Roger Subirachs, Vittorio Giardino y Antonio Hernández Palacios, entre otros. El comisario de la exposición es Antonio Martín.

Carlos Giménez

Crónica de una posguerra

Carlos Giménez obtuvo el Gran Premio del Saló del Còmic de Barcelona en la pasada edición. Su trayectoria está dedicada a contar vivencias, a narrar nuestra historia más reciente, a ver y a observar, y a no olvidar. Esta exposición se centra en su obra más social y memoralista, y hace un recorrido que nos lleva desde la España de los años cuarenta con su obra Paracuellos a la de los cincuenta con Barrio, pasando a los sesenta y setenta con su magistral serie Los Profesionales y acabando en España: Una, Grande y Libre, ya en plena transición democrática. 

MESAS REDONDAS Y CONFERENCIAS

La programación cultural del XXIV Saló del Còmic de Barcelona incluye la celebración de mesas redondas y conferencias. En esta edición se tratarán temas como el cómic y la Guerra Civil española, el humor gráfico y la censura o la relación del fútbol con la historieta y la caricatura, entre otros. Para ello contaremos con destacados dibujantes y guionistas, además de historiadores, periodistas y expertos.

INVITADOS

La lista de autores invitados confirmados a fecha de hoy incluye los siguientes nombres:

DAVID LLOYD (Reino Unido, 1950). El dibujante de V de Vendetta, obra recientemente adaptada al cine por los hermanos Wachowski y protagonizada por Natalie Portman, comienza su carrera a finales de los 70 en su Inglaterra natal. En 1982, junto al guionista Alan Moore, crea su obra más famosa: V de Vendetta, una visión apocalíptica de un futuro inmediato. David Lloyd también ha trabajado en Hellblazer con Jamie Delano, en War Story con Garth Ennis y en Global Frequency con Warren Ellis.

V de Vendetta (Planeta DeAgostini)
Philip Marlowe: Los problemas son mi negocio (Norma Editorial)
Kickback (Planeta DeAgostini)
War Story: Nightingale (Norma Editorial)
KYLE BAKER (Nueva York, EEUU, 1965). Baker es uno de los mejores autores humorísticos de la actualidad. A principios de los 80 trabaja como entintador en Marvel y a finales de la década dibuja títulos de DC como La Sombra o Justice Inc. En 1990 alcanza el verdadero reconocimiento de crítica y público con Por qué odio Saturno. La década de los 90 ve muy pocas obras suyas y se dedica a escribir guiones para Hollywood. Años más tarde, decide regresar a la industria del cómic. En la actualidad compagina su trabajo en la historieta con el de ilustrador publicitario en publicaciones como Rolling Stone, The New York Times o The New Yorker.

Por qué odio Saturno (Norma Editorial)
Moriré a medianoche (Norma Editorial)
Kyle Baker Cartoonist (Planeta DeAgostini)
You Are Here (Planeta DeAgostini)
JACQUES LOUSTAL (Neully sur Seine, Francia, 1956). Está considerado como uno de los ilustradores europeos más destacados. En sus inicios destacan trabajos para las prestigiosas revistas Métal Hurlant, À suivre o Pilote. Tras su unión profesional con los guionistas Philippe Paringaux y Jerome Charyn empieza a hacerse un hueco en el mundo del cómic. Desde entonces, la faceta artística de Loustal ha destacado por su brillantez como ilustrador, acuarelista e historietista.

Hermoso mar de la China (Ediciones Sins Entido)
BRIAN AZZARELLO (EEUU). Es uno de los guionistas que mejor ha tocado el género negro en los últimos años. Su título más famoso es la multipremiada serie 100 Balas, aunque anteriormente ya había destacado por su trabajo en Hellblazer. También ha colaborado con el mítico dibujante Joe Kubert en Sargento Rock: Entre el infierno y algo peor. También ha guionizado un arco argumental para la serie Superman junto a Jim Lee, uno de los artistas preferidos por el gran público, que ha llevado al Hombre de Acero hasta lo más alto de las listas de ventas. 

100 Balas (Planeta DeAgostini)
Hellblazer (Norma Editorial)
Banner (Planeta DeAgostini) 

Batman: Ciudad rota (Norma Editorial)
Sargento Rock: Entre el infierno y algo peor (Norma Editorial)
DAVE GIBBONS (Reino Unido, 1949). Gibbons es el dibujante de Watchmen, una obra maestra del cómic de superhéroes que se encuentra en fase de adaptación a la gran pantalla. Comienza su carrera en la veterana revista británica 2000AD. En 1982 da el salto al cómic americano con Green Lantern. En 1986 dibuja Watchmen, con guión de Alan Moore, y se convierte en uno de los autores más solicitados e influyentes del momento. También ha trabajado con Frank Miller en las miniseries de Martha Washington. Entre sus obras más recientes destaca la novela gráfica en blanco y negro The Originals, en la que ejerce de guionista y dibujante.


Give Me Liberty (Norma Editorial)
Martha Washington Goes to War (Norma Editorial)
The Originals (Planeta DeAgostini)
Watchmen (Norma Editorial)
JEAN CLAUDE MÉZIÈRES (París, Francia, 1938). Su obra más conocida, junto al guionista Pierre Christin, es la serie Valerian, agente espaciotemporal, uno de los mejores títulos de ciencia ficción realizados en Europa. La saga mezcla hábilmente el realismo y la caricatura. En 1991 el director de cine Luc Besson, un admirador de su trabajo en Valerian, solicita la colaboración del autor para el diseño de producción de la película El Quinto Elemento, para el que realiza cientos de bocetos a la vez que supervisa al equipo de dibujantes. 

Valerian, agente espaciotemporal (Norma Editorial)
RENÉ PÉTILLON (Finistère, Francia, 1945). Es uno de los grandes referentes humorísticos de la historieta francobelga. Sus primeros trabajos se publican en la revista Planète en 1968. En 1972 inicia su colaboración en publicaciones como Plexus, L’Enragé, Week-end o Penthouse. En 1974 crea al detective chiflado Jack Palmer, un personaje que rápidamente aparece en las publicaciones más importantes de Francia, como Pilote, L’Écho des Savannes o Télérama. En su última obra, El caso del velo, Jack Palmer tiene que encontrar a una adolescente que ha desaparecido. Todas las pistas apuntan a que se ha convertido en una fundamentalista islámica.


El caso del velo (Norma Editorial)
MIKE McKONE (EEUU). Uno de los autores norteamericanos más prometedores de la última hornada. De sus trabajos para DC destacan las series Man of Steel, Aquaman y Jóvenes Titanes. Para Marvel realiza la serie de mutantes Exiliados, y dibuja Los 4 Fantásticos con guión de J. Michael Straczynski, el creador de la teleserie Babylon 5. El último trabajo de McKone para la macro saga de Marvel Civil War se ha agotado en Estados Unidos antes de salir a la venta. Actualmente reside en el Pirineo aragonés en busca de inspiración.

Exiliados (Panini Comics)
Jóvenes Titanes (Planeta DeAgostini)
JILL THOMPSON (EEUU). Es una de las autoras más conocidas del cómic americano. Graduada en 1987 por la American Academy of Art de Chicago no ha parado de trabajar en una industria habitualmente dominada por hombres y ha recogido el aplauso del público con series como Wonder Woman, La Cosa del pantano y Orquídea Negra. También ha cosechado diversos premios por su trabajo en los cómics de Los Simpson o la saga "Vidas breves" de The Sandman, de Neil Gaiman. En relación con el universo del escritor inglés, Thompson ha guionizado y dibujado el cómic Muerte: A las puertas de la muerte.
Finals (Recerca)
The Sandman: Vidas breves (Norma Editorial)
Muerte: A las puertas de la muerte (Norma Editorial)
La bruja madrina (La Factoría de Ideas)
BILL SIENKIEWICZ (Blakely, EEUU, 1958). Artista completo y ecléctico, está considerado uno de los ilustradores más espectaculares del cómic norteamericano. Su estilo, en continua evolución, le permite desenvolverse tanto en el cómic de superhéroes como en proyectos más personales. Entre sus trabajos más conocidos destaca la colaboración con Frank Miller en Elektra: Asesina y Daredevil: Amor y guerra. Como guionista y dibujante, ha creado la novela gráfica Stray Toasters y un álbum inspirado en el guitarrista Jimmi Hendrix, titulado Voodoo Child.

Elektra: Asesina (Planeta DeAgostini)
Daredevil: Amor y guerra (Planeta DeAgostini)
Stray Toasters (Planeta DeAgostini)
Voodoo Child (Ediciones Glénat)
PATRICK COTHIAS (París, Francia, 1948). El aclamado guionista de El viento de los dioses y Las 7 vidas del gavilán, se estrenó en el mundo del cómic como dibujante. Su primera serie para la revista Pif, titulada Sandberg (1975), cuenta con dibujos del español Alfonso Font. Su mayor éxito hasta el momento llega en 1980 con la serie Las 7 vidas del gavilán, con dibujos de André Juillard. A partir de ese instante se convierte en un guionista de éxito con títulos como El viento de los dioses, Las aguas de Mortelune o Josué de Nazareth, con dibujos de Víctor de la Fuente.
Las 7 vidas del gavilán (Norma Editorial)
Pluma al viento (Norma Editorial)
El viento de los dioses (Ediciones Glénat)
PREMIOS

El Saló Internacional del Còmic de Barcelona otorga anualmente unos premios en reconocimiento a la obra de los autores españoles de cómic. Este año se ha introducido una nueva categoría: mejor dibujo. Dichos galardones cuentan con dotación económica.

- Gran Premio del Saló, en reconocimiento a toda una trayectoria profesional: 6.000 euros.

- Premio a la mejor obra: 3.000 euros.

- Premio al mejor dibujo: 3.000 euros.

- Premio al mejor guión: 3.000 euros.

- Premio al autor revelación: 3.000 euros.

- Premio al mejor fanzine: 1.200 euros.

- Premio a la mejor revista: 1.200 euros.

INSTITUCIONES Y PATROCINADORES

El Saló Internacional del Còmic de Barcelona cuenta con el apoyo del Institut Català d'Indústries de la Generalitat de Catalunya, el Ayuntamiento de Barcelona y el Ministerio de Cultura.

Dentro de las empresas colaboradoras, el certamen cuenta con la incorporación de Coca-Cola. La compañía también colaborará con el Salón del Manga del mes de octubre.

Respecto a los medios de comunicación colaboradores, este año participan el periódico gratuito ADN, el diario en catalán El Punt en todas sus ediciones comarcales, el semanario en inglés Catalonia Today, la emisora COM Ràdio y su programa Més enllà de la vinyeta, y el espacio 3xl.net de Televisió de Catalunya. El Carnet Jove también ofrece su colaboración.

Para más información:

Armand Zoroa (zoroa@imago-mc.com)

Tomàs Pardo (pardo@imago-mc.com)
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T: 93 265 89 00
